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Εκστρατεία Ενηµέρωσης για την Ηµικρανία από τη Novartis Hellas µε στόχο την ολιστική
διαχείριση της νόσου
Η πρωτοβουλία τελεί υπό την επιστηµονική αιγίδα της Ελληνικής Νευρολογικής Εταιρείας
και της Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας

Η Novartis Hellas στο πλαίσιο της Εκστρατείας ευαισθητοποίησης «ΜΙΛΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΜΙΚΡΑΝΙΑ ΣΟΥ»
διοργάνωσε εκδήλωση ενηµέρωσης των ΜΜΕ µε θέµα την ολιστική διαχείριση της νόσου και τις
επιπτώσεις της στην καθηµερινότητα των ασθενών. Στο πρώτο µέρος της εκδήλωσης,
εξειδικευµένοι επαγγελµατίες υγείας παρουσίασαν την κατηγοριοποίηση της ηµικρανίας, τα
συµπτώµατά της, τις διαθέσιµες θεραπευτικές προσεγγίσεις, καθώς και το φορτίο της νόσου
στον ασθενή και την κοινωνία. Οι προσκεκληµένοι είχαν παράλληλα την ευκαιρία να ξεναγηθούν
στο «δωµάτιο του ασθενή µε ηµικρανία», µία ειδικά διαµορφωµένη κατασκευή φυσικού µεγέθους,
που παρουσίαζε το χώρο όπου ένας ασθενής µπορεί να βρίσκει ανακούφιση κατά τη διάρκεια µιας
κρίσης ηµικρανίας. Η εκστρατεία τελεί υπό την αιγίδα της Ελληνικής Νευρολογικής Εταιρείας
και της Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας.

Για την πλειοψηφία των Ελλήνων, η ηµικρανία αποτελεί συνώνυµο του δυνατού πονοκέφαλου – µια
εσφαλµένη αντίληψη που δυστυχώς εξακολουθεί να κυριαρχεί, δυσχεραίνοντας την προσωπική,

κοινωνική και επαγγελµατική ζωή των ασθενών1. Όπως επεσήµανε ο κ. Γρηγόριος Ροµπόπουλος
MD, Επιστηµονικός Διευθυντής, Επικεφαλής Ιατρικού Τµήµατος στη Novartis Hellas, «Η ελλιπής
ενηµέρωση του κοινού για την ηµικρανία έχει δυστυχώς δηµιουργήσει την αντίληψη ότι πρόκειται
για έναν δυνατό πονοκέφαλο. Ακόµη και άτοµα του στενού κοινωνικού ή εργασιακού
περιβάλλοντος ενός ανθρώπου µε ηµικρανία δυσκολεύονται να κατανοήσουν την αληθινή
επίπτωσή της στην καθηµερινότητά του. Η εκστρατεία ΜΙΛΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΜΙΚΡΑΝΙΑ ΣΟΥ , έχει ως
στόχο να συµβάλει στην ενηµέρωση όλων µας για τις πραγµατικές διαστάσεις της ηµικρανίας,
ώστε κάθε ασθενής να αισθάνεται ότι µπορεί να µιλήσει ανοικτά για την εµπειρία του και
βρίσκοντας την κατανόηση και την υποστήριξη που χρειάζεται, να µπορέσει να µειώσει την
επιβάρυνση της νόσου στη ζωή του».

Όπως ανέφερε η κα Εβίνα Ηλιοπούλου, Ψυχολόγος – Ψυχοθεραπεύτρια, Head of Occupational Health
Psychology, EAP Hellas, αντίστοιχα υψηλή είναι και η ψυχολογική επιβάρυνση της νόσου. «Καθώς
οι κρίσεις ηµικρανίας εκδηλώνονται απρόβλεπτα, πολλοί ασθενείς αισθάνονται ότι δεν έχουν τον
έλεγχο της ζωής τους, µία αίσθηση που αναπόφευκτα προκαλεί άγχος και αισθήµατα αποµόνωσης
και απογοήτευσης. Πολλοί επίσης αποφεύγουν να µοιράζονται την εµπειρία τους, θεωρώντας ότι
δε θα βρουν κατανόηση από το συνοµιλητή τους και θα χαρακτηριστούν υπερβολικοί. Με άλλα
λόγια, οι άνθρωποι αυτοί νιώθουν ότι “σηκώνουν το βάρος της νόσου” µόνοι τους» υπογράµµισε η
κα Ηλιοπούλου.

Σύµφωνα µε την κα Μαρία Χατζησταύρου, Interior Αrchitect, ο χώρος ανάπαυσης του ατόµου που
βιώνει µια κρίση ηµικρανίας µπορεί να διαµορφωθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να µειωθεί η βαρύτητα
των συµπτωµάτων. «Η αυξηµένη ευαισθησία στο φως και στους ήχους µπορούν να αµβλυνθούν
εάν το άτοµο επιλέξει ένα ήσυχο, σκοτεινό χώρο για να αναπαυτεί. Οι τοίχοι αυτού του χώρου1/3



πρέπει να έχουν ένα απαλό ουδέτερο χρώµα και σκουρόχρωµες κουρτίνες, ώστε να απορροφούν
όσο το δυνατόν περισσότερο ηλιακό φως. Στο δωµάτιο δεν θα υπάρχει ανοικτή τηλεόραση ή
ηλεκτρονικός υπολογιστής, καθώς η ακτινοβολία της οθόνης µπορεί να επιδεινώσει την
ηµικρανία» εξήγησε η κα Χατζησταύρου, προχωρώντας στην παρουσίαση του δωµατίου.

Σχετικά µε την ηµικρανία

 Η ηµικρανία είναι µια σοβαρή νευρολογική διαταραχή που στην Ελλάδα επηρεάζει περίπου 1,2

εκατοµµύρια ενήλικες2. Ωστόσο, οι περισσότεροι ασθενείς καθυστερούν να διαγνωστούν, καθώς
επισκέπτονται διαφορετικές ιατρικές ειδικότητες3, προτού καταλήξουν στον νευρολόγο, που
είναι αρµόδιος για τη διαχείριση της νόσου. 

Η ηµικρανία έχει χαρακτηριστεί ως η 2η αιτία αναπηρίας (DALYs)4 παγκοσµίως, λόγω της
σηµαντικής προσωπικής και κοινωνικής της επιβάρυνσης. Ειδικότερα, πολλοί ασθενείς
αναγκάζονται να χάνουν σηµαντικές στιγµές µε τα αγαπηµένα τους πρόσωπα και να περιορίζουν
τη συµµετοχή τους σε καθηµερινές δραστηριότητες4. Όσον αφορά στην επαγγελµατική ζωή, η
ηµικρανία προκαλεί µείωση της παραγωγικότητας, ενώ ορισµένες φορές οι ασθενείς
αναγκάζονται να χάνουν ηµέρες εργασίας. Κάθε χρόνο, εκτιµάται ότι χάνονται κατά µ.ο. 25.3
εργάσιµες ηµέρες ανά ασθενή µε ηµικρανία, λόγω απουσίας από την εργασία και µειωµένης
παραγωγικότητας2. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η συνολική οικονοµική επιβάρυνση της ηµικρανίας
στην Ελλάδα για το 2017 εκτιµήθηκε σε περίπου µισό δισ. Ευρώ2, ενώ το 1/3 του συνολικού
κόστους της ηµικρανίας, δηλαδή 145 εκατ. ευρώ, οφείλεται στην απώλεια παραγωγικότητας των
ασθενών εξαιτίας µειωµένης απόδοσης στην εργασία τους2. Επιπλέον, το άµεσο ιατρικό κόστος
(δηλαδή το κόστος της ιατρικής περίθαλψης και το κόστος της φαρµακευτικής αγωγής)
ανέρχεται στα 302 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων ποσοστό 74% αφορά κυρίως στις συχνές επισκέψεις
των ασθενών σε ιατρούς, τακτικά εξωτερικά ιατρεία και ΤΕΠ νοσοκοµείων. Τέλος,
υπογραµµίζεται ότι ποσοστό 83% του άµεσου ιατρικού κόστους βαρύνει τον ίδιο τον ασθενή
(ιδιωτικές δαπάνες ασθενή)2.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε την ηµικρανία και τη διαχείρισή της, µπορείτε να
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα της εκστρατείας εδώ.
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